

市工商局曝光今年四大类消费热点案例

行骗手段五花八门“防不胜防”

□晚报记者 徐松

11月13日，市工商局12315指挥中心筛选出今年四大类消费投诉热点案例，并发出消费警示，以免再有市民上当受骗。

网购，超低价诱骗防不胜防

据市工商局12315指挥中心统计数据，今年1月份至今，他们共受理763件有关网络诈骗方面的投诉，数量较去年呈上升趋势。在处理的投诉中，超低价成网购最主要的诱骗方式。

真实案例一：市民李先生在某购物网站看中一款苹果5S手机，其标价只有1599元。李先生与卖家交涉购买事宜中，卖家称，该型号手机不支持担保支付方式，仅支持直接汇款。李先生付500元定金后，卖家又以已经发货为由，要求李先生先后3次打款共计1500元。李先生等了数日仍未收到手机，便联系卖家询问“货到哪儿了”。刚开始，卖家接电话说：“快到了，不着急。”再后来，卖家干脆就不接电话了。这时李先生才意识到上当受骗，于是向12315投诉维权。

真实案例二：市民王先生浏览网页时，无意间进入一家购物网站，发现心仪已久的小米4手机，售价仅为799元。被诱人的超低价格所吸引，加上卖家支持货到付款，王先生购买了一部小米4手机。3天后，王先生收到手机，并付了款。数日后，王先生感觉该手机的功能没有宣传得那么好用，遂拿着手机到小米售后鉴定真伪。经鉴定，王先生买到的这部手机属山寨版。

12315提醒市民：对那些打着超低价购物招牌的网站要提高警惕，尤其是价格低得离谱的网站，最好不与其交易。同时，在网站购物时，消费者要拒绝直接汇款，可以采用支付宝第三方支付平台交易，一旦发现对方是诈骗，应立即通知支付平台冻结货款。即使采用货到付款方式，也要约定先验货再付款，防止不法商家偷梁换柱。

订报纸诈骗

每到年底，不少企业和个体工商户都会拨打12315投诉热线，称：“周口市工商局企业科（或法制宣传科）的同志让我们订《工商信息报》，说是市工商局内部电脑系统自动抽取生成的名单，凡是抽到的企业或个体工商户必须要订，至少一份，每份价格398元，而且订报纸的钱需要汇到指定银行账户，如果不订，我们就会被吊销营业执照。”

12315提醒广大企业和个体工商户：市工

商局没有“企业科”、“法制宣传科”这样的科室，国家三令五申给企业和个体小微企业减负、减免行政收费，绝不可能强制企业或者个体工商户订阅任何报纸。经营业主只有触犯相关法律、法规等才会被处罚，经营业主触犯较为严重的法律法规时才会被吊销营业执照。如果工商部门遇到较为紧急的事情通知业主，辖区工商所工作人员会登门或者用固定电话方式通知，请广大企业和个体工商户不要轻信上门假冒的“工商人员”，谨防上当受骗。

中奖，老手段仍不可忽视

近来，不少市民向市工商局12315指挥中心反映，称他们上网时收到了这样的信息：“亲爱的会员，恭喜您被抽选为淘宝中奖用户！您将获得创业奖金18888元以及三星Q40笔记本电脑一台……办理领取奖品需缴纳工本费和奖金的转账费、EMS邮寄特快费等1500元，本公司不为领取奖品所发生的费用负责！”为欺骗广大市民，骗子建立了一个域名与“淘宝网”域名接近的网站，并在获奖信息里张贴了《阿里巴巴活动收费许可证》、《中华人民共和国电信与信息业务经营许可证》以及公证人员名单等，要求市民填写银行卡账号和身份证号。

前一段还有市民反映：“我在QQ邮箱收到邮件，被告知中了《中国好声音》QQ用户场外抽奖二等奖，奖金88000元，另有17寸苹果笔记本电脑一台。我按提示操作在网上输入身份证号码、手机号码、地址，点击下一步后，对方要求我把钱汇入指定银行账户。”

12315提醒市民：对于以缴纳一定领奖费用就可得到大奖的“好事”一定要警惕，不要轻易给对方汇款，防止上当受骗。你们的身份信息、银行账号信息的泄露，有可能给诈骗者可乘之机，使个人财产遭受巨大损失，必要时要采取报警、更新密码信息等措施进行补救。

汽车4S店，延迟交付合格证存猫腻

初次购车的市民，往往会遭遇汽车4S店延迟交付合格证的潜规则。大家都知道，车辆合格证是汽车出厂时，厂家出具的一个合格证件，有此证的车才可以出售。车辆合格证相当于车的出生证明，没有它就不能入“户口”。有些汽车经销商由于资金压力，会以车辆合格证向银行抵押贷款，导致市民购买新车后拿不到合格证，上不上牌照。按照保险公司的盗抢险免责条款，车辆无公安交通管理部门核发的行驶证或车牌号，不在理赔范围。同时，交警也会对未按规定时间上牌的车辆进行处罚。

12315提醒市民：购置新车后，一定要注意索要车辆合格证。除此之外，还要注意向经销商索要：1.购车发票，并要确认其有效性。2.三包服务卡。3.车辆使用说明书。4.检查汽车与其名牌是否相符。5.了解出厂日期，从出厂日期上判断其是否为积压车，车辆合格证上的号码要与车上的发动机号、车架号一致。6.检查配置与售价是否相符，防止经销商简配偷工减料。7.索要相关其他文件或附件。

线索提供 张勇

